



18

野外活動的隨身書導 永遠可讀的純正月刊 S2

任務繁重的 野外月刊

祝野外雜誌創刊一週年

李君毅

野外雜誌的出版，是港行友及一般野外愛好者所熱烈歡迎的盛事，它能夠不斷刷新而又帶着蓬勃的，一往無前的精神按期編印下去，這在香港，不僅是奇蹟而已。

嘗言此時此地，寫得一篇出色的山水文章，附以圖片，須有幾項才能：

一、能攝——運用適當的角度，使照片構圖優美，有豐富的內容（純畫意却不合用）。

二、能寫——此點不用贅說。包括盡知山名、水名、地名。

三、能行——上窮碧落下黃泉。不眠不休。

四、能泳——大河廣海不厭。

五、能藏——藏書、藏圖、藏照片，藏一切的資料。

六、能與六親隔絕——一意孤行，無所顧忌。

七、能讀——最好是古今中外，尤以「古

人」為甚。

八、能友——和任何人皆能合得來。

這還是隨意列舉而已（並不是多一則嫌多，少一則嫌少的八股玩意）。大抵「能讀能藏」是基本工夫；「能與六親隔絕」是無後顧無牽掛；「能友」是對任何人友善，進一步是能與人合作；「能行能泳」是必備的條件；「能攝能寫」是體用工夫的極致。

老實不客氣的說，在香港，自以為「文可以泣鬼神」的「遺老」，慨歎香港見的都是「窮山惡水」，除了沙田和淺水灣之外無足觀者。

這種人的山水文章，是全無足觀的。嘗見這類「文士」，偶然隨人乘船到佛堂門，回來竟然「梯山航海」呵，「蠶叢」呵，「魚鳴」呵喊起來，實在太可憐了。必也，脫去他的道袍，強迫他穿上爬山靴，揹起背囊，去，六咀去，去，七山連走去。告訴他，這是單鏡反光機，這是ASA幾百或千幾的高速菲林，這是短火，這是長火。這是一萬份的新圖。儘他老眼昏花，早在五潭溪口就已呼吸困難，隨貓王而去的了。

還是不說他也罷。且說以八項（暫以八項計）「全能」纔僅可以寫得一篇像樣的山水文章，其代價是多麼重大呢？而此種人才是多麼難求和難得呢！

朋友們，你有幸聽見過這樣的話嗎？你相信你那雙未聾的耳朵嗎？你還是不說它也罷。

且說寫一篇「山水文章」須具有如此這般的能力，你說要主持像野外月刊這樣的雜誌的人更需要到什麼程度的才能呢？

一、要上述八項的全部，

二、要能編，要有豐富的新知，

三、要有經理的頭腦，

四、要知人（誰可供給什麼樣的稿子），

五、要加倍謙厚，

六、要超人的自信，



有所思歸

隨筆

在洞口側可扳登洞頂陸橋上。其地荊草牽衣、浮沙逐客，極為難行。然自其上四望，則遠天近水，都能盡覽；至如袖帶深洞、腕撫平波，意態之雄，却非荒嶼亂走，崖下仰遊所能得者也。



良田村

良田村在青山東麓。村谷廣大，耕地良多；山水雖不豐，然井水不缺，故利耕種。村民以種植蔬菜為主；欣欣生意，良田之名不誤。本村內入；東有青山醫院、青松觀為障，西有沙圍仔、石排頭擋。故新、舊兩墟之發展雖一日千里，自村中外望亦每見層樓高起，新建日增；然塵囂未及，仍保有一份世外之緻。本村後方（西）有墳場。若自村前青松觀路口入村，過墳場後可登青山山脈之低坳，均以臨近本村之故，亦稱為「良田坳」；從此可往遊青山半島任何一地。

水蕹

平洲乏高山澗流，土地貧瘠，砂土鬆散不結，普通作物難以生長。過去居民衆多時，每在中部山上種植落花生。由於土質適合，頗有收成。每年八、九月間到遊，往往可嚐到鮮美的新果；不論清啖或以之煮粥，無不美妙。另各村附近，亦植「荷蘭豆」。三數年前居民漸向外移時，到遊者仍可偶然尋得此兩種植物，皆引以為奇數。然多年無人料理，今已全然絕跡。即島上佳木如番石榴、龍眼、木瓜之類，也抵受不住野島與外來者的摧殘，空有好枝幹而葉不壯美。現今唯一仍可供食用之植物，是生長於羣英學校側之露天水塘中之「水蕹菜」。此物為村人所有而不容隨意採摘，也是今日平洲島唯一有經濟價值之土產作物也。

吊鐘洞

吊鐘岩洞在吊鐘洲之南端。本與大島相連。但在水漲時形同獨立，稱為吊鐘排。本洞洞口高寬，望之形如大鐘，故名。據言洞之上方本有墓穴；傳記穴名為「絲線吊金鐘」，又稱「浪打金鐘」，今則難覓難考。本洞後亂石羣臥，不論潮水漲退，小艇都只能自洞口進出。自洞下仰視，則一天兩隔，同樣明朗可喜，為東海羣洞中最具特色者。自洞口望外：孖排近伏、果洲遠浮，景色令人暢心。

浪茄、龍腳

西貢半島浪茄灣幼水清，灘床平淺，與大浪西、白鯨同列為東海三大沙灘。本灣內有浪茄村，久無人居；年前某宗教團體利用原有村址設「健康村」以供有志者作靈修戒毒之用。今亦已舉「村」遷去虎頭墳洲，乃見空寂不藏、草長屋破，恐亦不能久存。然逐浪客對其愛戀必不因此而稍減。

浪茄之茄字，義訓為「一種草本生植物」；與浪字相連，殊不可解。其實，此灣在古籍輿圖中多作「龍腳」。若從風水之說，以西貢半島蒼蕪羣山為龍體（飛鵝山為龍首），則長咀可說是「龍脚」；本轔，左右入水雙臂（標尖角咀及尖棚角咀）可以為脚，脚所夾灣為「龍脚」，似可接受及作解。另有作「龍歧」者：歧字訓為岔路或大路分出之支徑；上接龍字，總亦較浪「茄」可解。據此，浪茄厥為「龍脚」或「龍歧」之音誤或音轉耶？

牛耳石與葫蘆柄

牛耳石山在嶂上高原之東，山勢無特異，只峯坡上有兩尖石竄出，通稱之為「牛耳石」，山亦以此命名。八仙嶺之果老峯上亦有尖石斜出，稱為「葫蘆柄」。其實形貌相同，只因處地不同而異稱耳。

已在本港上市
馳譽歐洲的新時代產品
瑞士 象牌新潮雪茄

MATHAWAT

象牌不是香煙
亦不是普通雪茄
象牌給你特別的享受
夠長...夠醇...夠味...

MATHAWAT

HOLA VERDE

REGALZ

MATHAWAT

香港各大公司煙店及超級市場均售
總代理：比利夏洋行
香港萬宜大廈602-3室 電話：5-237563 5-224485

怎樣 辦好一次 旅行活動

高天鵬



本刊野外學術組高天鵬接受錦旗



高天鵬主持講座



香港教育專業人員協會於上月假大帽山施樂園舉行爲期三天之「野外實習營」，本刊人員應邀於十八日（星期四）前赴該營舍作專題講座，題爲「如何辦好一次旅行活動」，茲將該日之講座全文錄述如下：

舉辦野外旅行，爲求盡善盡美，整個過程應劃分爲：計劃、準備、實施，及檢討四個階段。具有完善的心思計劃、妥當的事物準備、徹底的行動實施，及認真的態度檢討等，都能令活動失敗減少，免除功虧一簣，及重蹈缺點的覆轍等。

（一）計劃：

計劃是心思的醞釀期，亦爲活動成功最基本因素。計劃草擬可由領隊擔任，如屬小組亦應由較具經驗者負責。草擬前應盡量翻查有關資料，邀請有豐富經驗前輩及有關該活動的工作人員共同商討，以慎密周詳爲原則。計劃內容應包括下列各項：（1）目的，（2）活動地點（或往返路線），（3）活動方式，（4）活動日期及期限，（5）參加成員及工作人員，（6）行政及費用預算，（7）個人及共同裝備，其中幾項較重要者，特強調說明如後：

（1）活動目的——如交誼式旅行、考古性旅行、露營旅行、燒烤旅行等，此須綜合參加者及工作人員的興趣與能力而定，通常不論何種性質活動，應不離「野外育樂」意義爲原則。

（2）活動地點（或往返路線）——包括一座山、一條村、一處燒烤地點等。計劃一處旅行

地點，應同時顧及該處之地理環境、氣候特徵、交通情況、人文情況等。

地理環境須留意山之高度、距離長短，以估計行程時間及體力消耗。此外要假想當急意外發生時之迅速「退路」等。另要留意該處之實際地面情況，如碎石坡、叢林、斷崖等會影響活動行程及工作人手的決定，活動地點又要吻合行程目的之要求，如目的爲「晨觀旭日」，便要集中高地和東向，而原意爲濃蔭漫步，便不宜選「童山濯濯」之青山半島。此外沿綫之糧水補充、燃料及衛生設備等亦應在考慮之列。

區域性氣候差異，於本地來說並不很大。但隨着季節變化及方向迂迴，要留意每一地點之向風坡、向陽坡、雨影、山風及谷風現象等，均會直接影響隊伍行進。

交通情況必須明瞭與地點路線關係，不論水陸交通，以租賃方式對地點選擇較爲靈活方便，公共交通則留意最新班次、路線、時間表等，尤其是頭末班之開行時間。

人文情況多爲配合後備安全措施，如即地附近之民居、建築物、或通訊設備等，最即時及最實用的，可利用附近之警署、醫療所、農林機關、鄉事委員會、學校、廟宇，甚至可

以遮蔽的洞穴等。

（4）活動日期及期限——主要爲活動日期要配合本地季節氣候、本港氣候屬亞熱帶、春夏秋冬各有不同。春天（二至四月份）氣候較溫暖、春雨及雲霧較多，活動應以地勢較低爲主，以免濃霧迷途。夏季（五至九月份）氣溫較高，兼有雷雨，不宜登山健行，應以避暑式節目爲佳。適宜舉辦的有海島、林塘、溪澗等。

至秋季（九至十一月份）涼風四起，黃葉飛舞，爲野外活動黃金時代。冬天（十二至二月份）雖在寒冷季節，但沒有白色世界，只要北風寒流不大凜冽，遊人仍可以聘馳於野外。

（5）參加及工作人員——對於參加成員要充份了解其體力、經驗、裝備等。如能熟悉他們之興趣、專長、休閒時間等會更加強活動的質素。工作人員要以熱心、具責任感，及能幹爲主。

（7）個人及共同裝備——應詳一份名單、作活動準備時應用。

（二）準備

計劃擬妥後開始付諸行動，準備工夫要儘早完成，避免臨事周張。準備步驟有下列各項：（1）推定工作單位——較大旅行隊，多設領隊、嚮導、沿途服務行友等。此外還有多項崗位須要專責，如聯絡、記錄、購辦、會計，及查探小組等均要組織妥當。

（2）勘察工作（探路）——爲大隊安全起見，對行將舉辦路線、地點、先派出小組查探，以了解最新情況。小組並可沿途預治食宿、佈